
 

 گیریفیزیک و اندازه

 سازی در فیزیکدانش بنیادی و مدل فیزیک:

 دانش بنیادی فیزیک:

 

ده در هاپیرامونشان، بیش از آزمایش و مش هایورزی فعال فیزیکدانان نسبت به پدیدهنقادانه و اندیشه تفکر

 کند.پیشبرد و تکامل علم فیزیک نقش ایفا کرده و می

-های فیزیکی قابل توجیه نباشند، آن مدل با نظریهها و نظریهجدی با مدل هایآزمایش در صورتی که نتایج

های ها و نظریهای جدید جایگزین آن شود. به عبارت دیگر، مدلی بازنگری شد و حتی ممکن است نظریه

ی اتمی در فیزیکی در طول زمان همواره معتبر نبوده و ممکن است دستخوش تغییر شوند. تغییر نظریه

 ای از این اصطلاحات و جایگزینی هاست. مونهنای آغازین قرن بیستم میلادی، هدهه

ویژگی، نقش  های فیزیکی است که همینی قوت دانش فیزیک، ویژگی آزمون پذیری و اصلاح نظریهنقطه

 ت دانش و تکامل شناخت ما از جهان پیرامون داشته است.مهمی در فرآیند پیشرف

ی کنند و در دامنههای فیزیکی را توصیف میی بین برخی از کمیترابطهمعمولا  های فیزیکی:قانون

 های فیزیکمعتبرند؛ مانند قانونهای گوناگون طبیعت، وسیعی از پدیده

های فیزیکی که عمومیت کمتری دارند، ی محدودتری از پدیدهبرای توصیف دامنه های فیزیکی:اصل

های فیزیکی به ای از قانونتوان زیر مجموعههای فیزیکی را میپاسکال. اصلاصل شوند؛ مانند استفاده می

 شمار آورد. 

 



 

ن ت اجسام گرفته تا الکتریسیته ساکهای پیچیده از حرکدر فیزیک برای بررسی و تحلیل پدیده سازی:مدل

یزیکی ی فیندی است که طی آن، یک پدیدهسازی در فیزیک فرآشود. مدلسازی استفاده میو امواج از مدل

 شود تا امکان بررسی و تعطیل آن فراهم شود.آن قدر ساده و آرمانی می

سال بعد، 2نظر گرفت.  ر............... نخستین دانشمندی بود که در مدل اتمی خود، برای اتم هسته د :1تست

 پس از رفع برخی از اشکالات این مدل، مدل ............. ارائه گردید.

 ( رادرفورد، ابر الکترونی2ی                                        ا( رادرفورد، سیاره1

 ای( بور، سیاره4( بور، ابر الکترونی                                           3

 

 سازی در فیزیک نادرست هستند؟ی مدلهای زیر، دربارهچه مقدار از عبارت :2تست

هایش در نظر گرفته ی فیزیکی، تمام جزئیات و پیچیدگییک پدیده بینی دقیقسازی، برای پیشآ( در مدل

 شود.می

 کننده را نادیده گرفت.ی فیزیکی نباید اثرهای مهم و تعیینسازی یک پدیدهب( هنگام مدل

 سازی در مسائل آن کاربردی ندارد.های علم فیزیک است که مدلپ( مکانیک یکی از شاخه

 ( صفر4                           1( 3                            2( 2                          3( 1

 

 

 

کند و کامیون قبل از بیند و ترمز میکامیونی در حال حرکت است. ناگهان راننده مانعی را می :3تست

رد زیر باعث سازی فیزیکی این پدیده نادیده گرفتن کدام یک از مواشود. برای مدلبرخورد با مانع متوقف می

 شود تا نتیجه بررسی مدل با واقعیت، تفاوت آشکارتری داشته باشد؟می

 ( نیروی اصطکاک2( وزش نسیم                                                1

 صحیح است. 3و  1های ( گزینه4( ابعاد کامیون                                               3



 

 و سازگاری یکاهاها انواع کمیت

 ها:کمیت

 شود. مانند جرم، طول، انرژی و....کمیتی است که تنها با یک عدد گزارش میای )اسکالر(: ( کمیت نرده1

جایی، سرعت، کند. مانند جابهکمیتی است که علاوه بر عدد به جهت نیز اشاره می( کمیت برداری: 2

 شتاب، نیرو و ...

 

 

شود. مثال: تندی های اصلی بیان میکه برحسب یکاهای کمیتکمیتی است  کمیت فرعی:( 2
𝑚

𝑠
، فشار 

𝑁

𝑚2 ...و 

 

 کنیم.های فیزیکی استفاده یها و تعریفک کمیت فرعی از رابطهبرای نوشتن ی

)شتاب  × (𝑘𝑔)قانون دوم نیوتن = جرم  مثال:
𝑚

𝑠2)                   نیوتن  𝑘𝑔
𝑚

𝑠2
← 

𝐹 = 𝑚 (𝑘𝑔) × 𝑎 (
𝑚

𝑠2) 

 

 

 

شدت روشناییجریان الکتریکیمقدار مادهدمازمانجرمطولکمیت

کندلا یا شمع )cd(آمپر )A(مول )mol(کلوین )K(ثانیه )s(کیلوگرم )kg(متر )m(یکا



 

 (:𝑺𝑰متر )یکای طول در  

 

ایریدیوم که به دقت درون و حباب -جرم استوانه فلزی از جنس آلیاژ پلاتین (:𝑺𝑰کیلوگرم )یکای جرم در 

 شود.داری میی سور فرانسه نگهای جای گرفته و در موزهشیشه

میلادی:  1967ال تا س 1889از سال  (:𝑺𝑰ثانیه )یکای زمان در 
1

86400
 میانگین روز خورشیدی 

 های اتمیمیلادی تا کنون )جدیدتری تعریف(: براساس دقت بسیار زیاد ساعت 1967از سال 

 باید یکاها در دو طرف رابطه باهم سازگار باشند. سازگاری یکاها:

𝐹 = 𝑚 𝑎
↓ ↓ ↓

𝑁 𝑘𝑔
𝑚

𝑠2

 

𝑊 = 𝐹 𝑑
↓ ↓ ↓
𝐽 𝑁 𝑚

 

 (86باشند. )ریاضی های فرعی میهای اصلی و ........................... از کمیت...................... از کمیت :4تست

 طول و نیرو-( جرم و زمان2زمان و انرژی                              -( حجم و جرم1

 سرعت و شدت جریان-دما( نیرو و 4مسافت و نیرو                               -( طول و جرم3

 

 

 



 

 باشند؟چه تعداد از کمیت های زیر، اصلی می: 5تست

 طول، وزن، زمان، گرما، مقدار ماده، اختلاف پتانسیل، شدت تابش

1 )6                           2 )5                           3 )4                           4 )3 

 

 ا:و تبدیل یکاه 𝑺𝑰پیشوندهای 

تر از یکاهای های بسیار بزرگ و بسیار کوچکگیریبرای راحتی در نوشتن نتایج اندازه :𝑺𝑰پیشوندهای 

 کنیم.استفاده می 𝑆𝐼اصلی یک کمیت از پیشوندهای 

 

 

 

 

 

یکاپیشوندنمادپیشنوندضریب

pپیکوترا

nنانوگیگا

میکرومگا

mمیلیکیلو

cسانتیهکتو

dدسیدکا

 

     

    

    

    

    

    

    

   

   

   

   

   



 

 ( روش تبدیل قدیمی:2
پیشوند قدیم

پیشوند جدید
 عدد × 

𝑛𝑠 2 مثال: = ? 𝑠 

2 ×
10 9

1
= 2 × 10 9𝑠 

𝑚 10مثال:  =?  𝑚 

10 𝑚 ×
106 

1 𝑚
= 10 × 106 𝑚 

ضریب تبدیل 
106𝜇𝑚

 1 𝑚
10روش دوم:                   ← ×

1

10−6 = 10 × 106 

 باقی بماند. 𝑚 گذاریم تا هنگام ضرب کردن ساده شده و فقط را در مخرج می 𝑚یکای 

 

 برسد. 3یا  2بایست به توان هرگاه یک یکا، دو بعدی یا سه بعدی باشد، پیشوند آن می

 

 هرگاه یکایی به صورت کسری باشد، هم صورت و هم مخرج آن به صورت مستقل تبدیل واحد کنیم. 

40 مثال:
𝑚

𝑠
=?

𝑘𝑚

𝑚𝑖𝑛
 

40ای: تبدیل زنجیره
𝑚

𝑠
×

1 𝑘𝑚

103𝑚
×

60 𝑠

1 𝑚𝑖𝑛
= 2 4⁄

𝑘𝑚

𝑚𝑖𝑛
 

40روش دوم:  ×
1
𝑚

𝑠
103𝑚
60 𝑠

= 2 4
𝑘𝑚

𝑚𝑖𝑛
⁄ 

 



 

 

ه باشد. این فاصلمی 𝑘𝑚 2 3ی بین دو شهر سبزوار و مشهد از همدیگر کنیم فاصلهفرض می :6تست

 یک فرسنگ( ذرع=6000و  𝑐𝑚 104 برحسب فرسنگ کدام است؟ )یک ذرع=

1 )20                         2 )30                         3 )40                         4 )50 

 

 

 

 

 

0ی دریایی را معادل اگر هر گره :7تست 5
𝑚

𝑠
54در نظر بگیریم، وقتی یک کشتی با سرعت  ⁄

𝑘𝑚

ℎ
در حال  

 حرکت است، سرعت آن معادل چند گره دریایی است؟

1 )15                         2 )30                         3 )45                          4 )60  

 

 

 

 

16 :8تست ×  متر مکعب است؟ترا متر مکعب، معادل چند نانو 13 10

1 )16 × 10 4                                              2 )16 × 10 21 

3 )16 × 1063                                               4 )16 × 1050 

 

 



 

 

 است؟ 𝑐𝑚3ذوزنقه چند  رو مساحتبا توجه به شکل روبه :9تست

 

 

 

برابر است؟  𝑐𝑚 2با حجم مکعبی به ضلع  °𝐴 1حجم چه تعداد اتم هیدروژن کروی با قطر  :10تست

(π = °𝐴 1 و  3 = 10 10𝑚) 

1 )2 × 1026                                                2 )16 × 1024 

3 )2 × 1024                                         4 )16 × 1026 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 نماد گذاری علمی

 

 

نماد منفی قرار  10هایی که ممیز به جلو آورده شود برای به تعداد شماره ←1( اعداد اعشاری کوچکتر از 1

 دهیم.می

0 مثال: 000005 𝑘𝑔 → 5 × 10 6𝑘𝑔⁄ 

نماد مثبت قرار  10ورده شده است برای هایی که ممیز به عقب آبه تعداد شماره ←10( اعداد بزرگتر از 2

 دهیم(.دهیم. )هنگامی که ممیز وجود ندارد، یک ممیز جلوی اولین رقم از سمت راست قرار میمی

𝑘𝑔 6400شعاع کره زمین:  مثال: → 6 4× 103𝑘𝑔⁄ 

انیه متر بر ساعت است. این تندی به صورت نماد گذاری علمی چند کیلومتر بر ث 90تندی جسمی  :11تست

 است؟

1 )9 × 10 2                                               2 )2 5⁄ × 10 5 

3 )25 × 10 6                                             4 )0 9⁄ × 10 2 

 

 

 



 

 

0و ابعاد  𝑘𝑔 10مکعبی به وزن  :12تست 4 𝑑𝑚 × 0 02 𝑚 × 50 𝑚𝑚⁄⁄  در اختیار داریم. بیشترین

تواند به سطح زیرین خود وارد کند. به صورت نمادگذاری علمی چند پاسکال فشاری که این مکعب می

 است؟

1 )2 5⁄ × 105                                              2 )1 25⁄ × 104 

3 )104                                                         4 )5 × 103 

 

 

 گیریخطا و دقت در اندازه

 

  سنج کدام است؟کش و زمانگیری خطمقدار خطای اندازه (13تست

 

 



 

 

 

ها تواند باعث خطا شود که یکی از این مهارتگیری آزمایشگر مینحوه اندازه ( مهارت شخص آزمایشگر:2

وان مثال ی خواندن درست است. برای این کار، باید راستای دید ما، عمود بر محل قرائت باشد. به عننحوه

 خواند.رو عدد را میخواند زیرا به طور مستقیم از روبهعدد را با خطای کمتری می 𝐵شخص 

 

گیری را افزایش گیری باید تعداد دفعات اندازهای اطمینان از نحوه اندازه: برگیری( تعداد دفعات اندازه3

دهند. ها را گزارش میاشند میانگین آنگیری مطمئن شد. اگر تفاوت کمی داشته بی اندازهداد تا از نتیجه

 کنند.گیری میولی اگر تعدادی از بقیه تفاوت چشمگیری داشته باشند، این اعداد را حذف و بقیه را میانگین

 

 

بار توسط یک ترازو 8آموز جرم یک جسم را یری جرم، یک دانشگبا هدف کاهش خطا در اندازه (14تست

است. جرم این جسم ، اندازه گرفته و نتایج را در جدول زیر ثبت نمودهگرم 1/0دیجیتال )رقمی( با دقت 

 )از نمایش خطا صرف نظر کردیم(. چند گرم است؟

 

1 )8/17                      2 )4/19                       3 )7/18                      4 )5/18 

 

 

12345678شماره آزمایش

g18/4 g23/6 g18/6 g18/8 g18/6 g12/2 g18/8 g 19/0جرم اندازه گیری شده



 

ه دمای خارج و داخل یک خانه را به ترتیب دهد، کشکل زیر، دو دماسنج رقمی را نشان می :15تست

26و  ℃ 32 ی سلسیوس از گیری توسط این دو دماسنج برحسب درجهی اندازهخوانند. نتیجهمی ⁄℃ 8

  راست به چپ کدام است؟

 

 

 

متری، مطابق شکل زیر کش میلیای به کمک یک خطگیری طول میلهآموزی برای اندازهدانش (16تست

 کش مطابق کدام گزینهگیری خطممتر با احتساب خطای اندازهل میله برحسب میلیاست. طوعمل کرده

  است؟

 

 

 های با معناگیری و رقمگزارش نتیجه اندازه

 گیری یک کمیت فیزیکیشده پس از اندازههای ثبترقم های بامعنا:رقم

 

 تمام عددهای غیر صفر بامعنا هستند. -

 غیر صفر قرار دارند بامعنا هستند.تمام صفرهایی که بین اعداد  -

 صفرهایی که در سمت چپ اعداد قرار دارند بامعنا نیستند. -



 

 توانند بامعنا باشند یا نباشند.صفرهایی که در سمت راست اعداد قرار دارند می -

گیری )هم در ابزارهای مدرج ی اندازهآخرین رقم سمت راست نتیجه غیرقطعی )حدس یا مشکوک(: رقم

 های رقمی(در ابزار و هم

 

 

 

 

 

 

35کش مدرج به صورت گیری یک خطی اندازهنتیجه :17تست 8 𝑚𝑚 ± 0 5 𝑚𝑚⁄⁄ است. گزارش شده

های بامعنای آن . رقم غیرقطعی آن به ترتیب از راست به چپ کش، تعداد رقمگیری این خطدقت اندازه

 کدام است؟

1 )0 5 𝑚𝑚⁄  1( 2                                      8و  4و 𝑚𝑚  8و  3و 

3 )1 𝑚𝑚  0( 4                                          5و  2و 5 𝑚𝑚⁄  5و  2و 

 

 

 



 

 

1 )± 0 007 𝑚𝑚⁄  2                              7و  4و )± 0 001 𝑚𝑚⁄  777و  4و 

3 )± 0 007 𝑚𝑚⁄  4                            77و  5و )± 0 001 𝑚𝑚⁄  3و  5و 

 

 

 

 

ترین های بامعنای عددی باشد که کمتواند بیشتر از تعداد رقمی محاسبه نمیهای بامعنا در نتیجهتعداد رقم

 رقم بامعنا را دارد.

 

گیری کنیم. کدام گزینه کش اندازهخواهیم طول جسمی را به کمک یک خطمطابق شکل زیر می :19تست

 گیری را به درستی میتواند بیان کند؟بامعنی در این اندازه عدد گزارش شده و تعداد اراقام

 

 

 



 

 

 انواع کولیس:

=کولیس با دقت  ± 0 05 𝑚𝑚 ←
1

10
𝑚𝑚 = 0 1 𝑚𝑚⁄⁄ خطا 

=کولیس با دقت  ± 0 03⁄ 𝑚𝑚 ←
1

2
𝑚𝑚 = 0 05⁄ 𝑚𝑚 خطا 

=کولیس با دقت  ± 0 01⁄ 𝑚𝑚 ←
1

50
𝑚𝑚 = 0 02 𝑚𝑚⁄ خطا 

شود که دقت های نازک این وسیله استفاده میگیری ضخامت و قطر سیمدازهبرای ان ریزسنج )میکرومتر(:

0آن معمولا  001 𝑚𝑚⁄ .است 

 

 

 ی یک ماده است.ای تشکیل دهندهای است و بیانگر تراکم ذرهکیتی نرده چگالی:

ρ چگالی ماده: =

𝑘𝑔جرم

↑
𝑚
𝑉
↓

𝑚3حجم

 

 

 



 

 حجم اشکال هندسی مختلف:

 

 

 

 

 

می صورت هرگاه چند مایع با یکدیگر مخلوط شوند. )در صورتی که تغییر حج وط )آلیاژ(:چگالی مخل

 نگیرد(.



 

 

اندازیم. گرم را داخل آب می 42ی توپری به جرم درون استوانه مدرجی آب وجود دارد. گلوله (25تست

رسد. چگالی گلوله چند می 54𝑐𝑚3به  50𝑐𝑚3ی سطح آب از درجه
𝑔𝑟

𝑐𝑚3  (92است؟ )سراسری ریاضی 

1 )5/3                        2 )5/10                      3 )21                          4 )42 

 

 

 

2یک قطعه فلز را که چگالی آن  (26تست 7⁄
𝑔𝑟

𝑐𝑚3  0است کاملا در ظرفی پر از الکل به چگالی 8
𝑔𝑟

𝑐𝑚3⁄ 

ریزد، جرم قطعه فلز چند گرم است؟ )سراسری گرم الکی از ظرف بیرون می 160ی به اندازهکنیم و وارد می

 (93ریاضی 

1 )540                       2 )450                       3 )432                       4 )200 

 

1به چگالی است. اگر این ظرف را پر از مایعی  𝑔𝑟 300جرم یک ظرف فلزی توخالی  (27تست 2
𝑔𝑟

𝑐𝑚3⁄  را

شود. می 𝑔𝑟 460و در صورتی که پر از نوعی روغن نماییم جرم مجموعه  𝑔𝑟 540نماییم جرم مجموعه 

چگالی این روغن چند 
𝑔𝑟

𝑙𝑖𝑡
 (95است؟ )ریاضی  

1 )950                       2 )900                       3 )850                        4 )800 



 

 

 

 

 

2گرم و چگالی آن  1080، جرم آن 𝑐𝑚 5شعاع یک کره فلزی  (28تست 7⁄
𝑔𝑟

𝑐𝑚3  است. درون این کره

𝜋)دهد؟ یک حفره وجود دارد. حجم این حفره چند درصد حجم کره را تشکیل می ≅ )خارج ریاضی  (3

94) 

1 )10                        2 )15                          3 )20                         4 )25 

 

 

 

 

6ی به چگالی خواهیم از فلزمی (29تست
𝑔

𝑐𝑚3 5، کره توپری به شعاع 𝑐𝑚  بسازیم، جرم این کره چند𝑘𝑔 

 (96شود؟ )ریاضی می

1 )57/1                     2 )36/2                       3 )14/3                       4 )71/4 

 

 

 

 

 

 



 

است و شعاع  𝜌2برابر طول ضلع یک مکعب توپر به چگالی  𝜌1ارتفاع یک مخروط توپر به چگالی  (30تست

قاعده آن نصف طول ضلع مکعب است. اگر جرم این دو باهم برابر باشند، 
𝜌1

𝜌2
𝜋)کدام است؟   ≅ )تجربی  (3

97) 

1 )
3

4
                           2 )

1

4
                            3 )4                           4 )2 

 

 

 

 

درست شده است. اگر  𝜌2و  𝜌1های ی از دو مایع با چگالیمخلوط (31تست
1

3
حجم آن از مایعی به چگالی  

𝜌1  بوده و
2

3
 (91ر با کدام است؟ )ریاضی باشد، چگالی مخلوط براب 𝜌2مانده از مایعی به چگالی حجم باقی 

1 )
𝜌1+2𝜌2

3
                   2 )

𝜌2+2𝜌1

3
                    3 )

3𝜌1𝜌2

𝜌1+2𝜌1
                    4 )

3𝜌1𝜌2

𝜌1+2𝜌2
 

 

 

 

 

، مقداری نقره نیز بکار برده جواهر فروشی در ساختن یک قطعه جواهر به جای طلای خالص (32تست

13و چگالی آن  5𝑐𝑚3ی ساخته شده، است. اگر حجم قطعه 6⁄
𝑔𝑟

𝑐𝑚3  باشد، جرم نقره بکار رفته چند گرم

10است؟ )چگالی نقره و طلا به ترتیب 
𝑔𝑟

𝑐𝑚3 19و
𝑔𝑟

𝑐𝑚3  96فرض شود.( )خارج ریاضی) 

1 )8                       2 )30                          3 )34                          4 )38 


